

辽宁省抚顺市 2022—2023 学年度高三第一次模拟考试

历史试题答案

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

1. D	2. B	3. D	4. D	5. D
6. C	7. C	8. B	9. B	10. D
11. D	12. A	13. D	14. A	15. C
16. B				

选择题答案解析：

- 答案 D 项。图案猪嘴较长还具有野猪的特征，家畜饲养在原始社会已经开始，所以体现了野猪驯化到家猪饲养的过程。A 项，陶体在原始社会比较珍贵，不可能作为猪食器，此陶体一般认为是祭祀礼器。B 项，材料不能体现猪作为生肖的时间。D 项，此猪图案形象生动具体，不是抽象画风。
- 答案 B 项。西汉末年民生凋敝，所以东汉初年要用道家无为思想治理天下。A 项，刘秀是东汉时期不是西汉。C 项、D 项刘秀以道家思想治理天下。
- 答案 D 项。禁止士庶通婚是士族门阀制度的产物。A 项，禁止士庶通婚不是禁止不同民族的通婚，是封建等级压迫，不是民族歧视。B 项，禁止士庶通婚保障了士族对政治经济特权的垄断，维护了士族的利益。C 项，禁止士庶通婚没有涉及中央与地方关系。
- 答案 D 项。医药措施有利于保障药品质量、人民健康、减轻人民负担，体现民本思想。A 项，医药改革即使能增加财政收入，也不是国家主要目的。B 项，不能起到人口数量迅速增加的作用。C 项，王安石变法医药措施只是题干的一部分，并且王安石变法失败了，实际上宋代也不可能取消民营医药。
- 答案 D 项。依据材料可知当时契丹实行的是南北面官制。这一制度的实行有利于缓和国内阶级矛盾和民族矛盾，故 A 项排除；“领燕中职事”的胡人汉服，并不是在所有契丹人中推行汉服，故 B 项排除；C 项中的提高效率，材料未体现，故排除；当时契丹是为了适应不同的民族和生产方式，加强和巩固北方的统治，才确立了这种“因俗而治”的行政原则，即“以国制治契丹，以汉制待汉人”，故 D 项正确。
- 答案 C 项。材料反映出城市手工业商业繁荣对当时一些传统观念的冲击，A 项“颠覆”一词不准确，故排除；B 项“解体”描述不准确，故排除；材料未直接体现政府态度，故排除 D。
- 答案 C 项。中国完全沦为半殖民地半封建社会是在《辛丑条约》签订后，故排除 A；B 项的“腐败混乱”一词对近代中国海关制度发展的史实描述不准确；列强通过不平等条约所获得的这些特权，使中国关税失去了保护本国民族工业发展的可能，故 C 项正确；早在鸦片战争中三元里人民就曾自发抗击英国侵略，故 D 项不准确。
- 答案 B 项。依据材料可知题干中“革命”指的是辛亥革命。辛亥革命后北洋军阀的独裁统治使辛亥革命的理想落空，“觉得社会文化是整套的”，要挽救中国需要更深层次的文化变革，故

选 B 新文化运动（材料来源：陈旭麓《中国近代社会的新陈代谢》第十九章）。A 项，护国运动是针对袁世凯复辟帝制的军事活动，故排除；C 项，文学改良主旨是结束文言文在书面语言中的统治地位，推广白话文，与题意不符，故排除；D 项，国民大革命是发生在 1924—1927 年反对帝国主义和军阀的政治运动，与题意不符，故排除。

9. 答案 B 项。1938 年为抗日战争时期，根据提议可以看出中国共产党的“让步和帮助都是积极的”是为了取得抗日战争的胜利，因此 B 是正确的。A 为十年对峙时期的主要思想；C 抗日战争时期团结一切可以团结的力量是在爱国人民的范围之内，不包括伪政府等投敌汉奸；D 此时主要矛盾是民族矛盾所以主要是为了打击帝国主义，而不是阶级矛盾中的封建主义和官僚主义。

10. 答案 D 项。材料中讲述了新中国初期的外交成就，可以看出独立自主的外交方针因此选择 D 选项。抗美援朝、中苏关系体现了原则性，中国与西方部分国家迅速建立外交关系体现了灵活性。A 中美关系没有正常化，不可能打破封锁；B 独立自主的外交原则与因国际环境而采取的一边倒方针并不矛盾，不能说放弃；C 中苏关系恶化是在 20 世纪 50 年代后期到 80 年代，时间不符。

11. 答案 D 项。三个产业就业人数比重代表社会结构的变化，不代表三个产业的产值比重，就业人数的变化受生产力的发展，社会主义市场经济对于资源的合理配置等因素影响，因此 D 为正确选项。A 第一产业就业人数少说明了生产力的发展；B 计划经济时期是以重工业生产为重点；C 经济产值从就业人数上面看不出来。

12. 答案 A 项。亚欧大陆文明传播速度高于美洲、非洲，材料显示欧亚的大陆轴线为东西走向，因此相似的纬度、气候更容易推动文明的交流，而美洲和非洲的大陆轴走向为南北，这样气候地理环境温差较大，对于文明传播不利。综上 A 为正确选项，而 B 文明没有高低之分，C 新航路开辟后才建立全球联系；D 材料没有反映，不符合新航路开辟之前的历史史实。

13. 答案 D 项。材料信息的核心主旨是中古时期西欧教权与王权之争的相关史实。通过教皇英诺森三世的在位时期（1198—1216）可以判断当时处于中世纪早期，根据教材及所学知识可知此时的王权从属于教权。此外，从“教皇英诺森三世积极干预各国政事，对各国君主指手划脚，其权势已伸张至全欧洲……满纸都是威胁警告之辞”也可以得出此时教权凌驾于王权之上，故 D 符合题意；中古时期，西欧各国的政事由国王直接管理，并非教皇直接管理，A 项表述错误，故排除；材料无法体现教会对知识和学术的垄断，B 项与材料核心主旨无关，故排除；中古时期西欧并非属于政教合一的政局，C 项表述错误，故排除。

14. 答案 A 项。根据时间信息，可知材料反映的是第一次工业革命时期的相关史实。英国棉纺织业领域出现的技术革新成果改变了手工工场时期的生产动力，提高了生产力，促进了生产效率的迅速提升，故 A 符合题意；B、C、D 三项反映的皆是第二次工业革命的成果或特点，与材料主旨不符，故排除。

15. 答案 C 项。根据材料信息及所学知识可知，19 世纪—20 世纪初亚非拉地区民族独立运动有力地打击了帝国主义的侵略势力，推动了 20 世纪亚非拉地区民族独立运动的继续发展，为其提供了宝贵的斗争经验，故①③④正确。完成了本国的民主革命任务说法过于绝对，排除②，故选 C 项符合题意。

16. 答案 B 项。材料信息反映的是美苏冷战时期的相关史实。根据材料及所学知识可知，冷战时期美苏两国的电影创作都攻击和丑化对方社会制度，极力揭露和夸大对方的社会负面问题，这

带有明显意识形态对立的色彩。由此可见，当时两国的电影创作充斥着强烈的冷战思维。故 B 项符合题意。电影竞争决定美苏冷战胜负的说法过于绝对，故排除 A 项；C 项表述有误，应该是冷战深刻地影响电影事业的走势，故排除 C；电影宣传是冷战的一种重要手段，并非核心手段，故排除 D。

二、非选择题：本大题包括 4 小题，共 52 分。

17. (12 分)

(1) 体育活动范围广；体育项目多；体育项目既有传承又有创新；民俗体育蓬勃发展；体育文化受外来文化的影响；体育文化对外传播等。（每点 2 分，任答 3 点）

(2) 唐代经济繁荣；国家统一稳定；文化开放；民族融合加强；中外交流频繁；统治者的支持等。（每点 2 分，任答 3 点）

18. (15 分)

(1) 运河运输与海上运输有机结合；得到政府的扶持；具有充分的法律保障；呈现出明显的阶段性，工业革命后衰落。（6 分，任答三点即可）

(2) 不同之处：设置机构管理；与外国航运公司相竞争；航运业地区发展不平衡；政府采取措施反对垄断。（答对 2 点给 3 分）

主要原因：外国资本主义对中国进行经济侵略；中国近代半殖民地半封建的社会性质；中国民族资本主义发展不充分。（6 分，如有其它答案可酌情给分。）

19. (13 分)

(1) 途径：经贸往来，人口迁移，学者游历，国家统一，军事征服。（每点 2 分，答对 3 点给 5 分。）

(2) 影响：

①积极影响：巩固和扩展了文明的区域，推动了东西方经贸的往来，加强了东西方文明的交流与融合，加快了人类由分散走向整体的进程。（每点 2 分，答对 3 点给 6 分）

②消极影响：古代帝国的征服战争破坏了人类的物质文化财产，其文化奴役或精神同化政策在一定程度上导致了被征服地区民族文化传统的损毁或失传，这些不利于人类文明的发展。（2 分，如有其它答案可酌情给分。）

20. (12 分)

观点：(2 分) 例如：随着社会主要矛盾变化生育政策也在改变；国家治理能力与时俱进、不断提升；生育政策变迁与我国改革发展紧密相连等。（如有其它合理答案，可酌情给分）

论证：(8 分) 史实充分，论述逻辑合理，能够充分论证观点。

结论 (2 分)：不是题目的简单复制，能在论述的基础上有所升华。

例 1

观点：随着社会主要矛盾变化生育政策也在改变

论证：建国初期，人口增长较快。主要在于党和国家的主要任务是稳定人民政权、恢复发展生产，当时的国际局势迫使中国选择了“一边倒”的外交政策，加入了社会主义阵营，提出了人多力量大的口号。也因为建国之后我国政治稳定、实行土地改革和建国后医疗条件不断改善，这些为人口增长提供了条件。

1953 年至 1979 年，人口仍旧快速增长。这与当时“先进的社会制度同落后社会生产力之

间的矛盾”不相符，为了缓解资源压力，进入“柔性计生”阶段。由于我国人口基数大，人口仍旧增长较快。

1980 年至 2012 年，人口增长速度减缓，生育政策进入到“刚性计生的阶段”。这与改革开放和党的十四大以来经济体制改革深化的时代要求相一致，稳定低生育水平，提高人口素质。

2013 年至今，人口增长率降低，人口老龄化、劳动力资源减少，生育政策有了改变。这一时期改革开放已经取得一定成效，社会的主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。党的十八大之后人口治理理念转变，公民参与意识增强。

结论：随着我国经济发展，社会主要矛盾发展变化，对人口资源的不断提升，生育政策也随之调整。

例 2：

观点：国家治理能力与时俱进、不断提升

论证：从我国计划生育政策的历史来看，政策执行模式从原来的“行政—控制”逐渐向“包容—服务”型转变。

在计划经济时代，生产资料是单一的公有制，平均分配，政府无所不管，无所不包。计划生育已经成形了一套执行体系，包括宣传教育、利益引导等柔性措施，也包括行政处罚、经济罚款等硬性措施。政府主要凭借公共权力，采取行政命令、法律规章、计划规范等方式调控人口结构，将其作为计划生育行政管理的主要手段。

进入 21 世纪后，经济体制改革不断深化，生育政策更多地使用利益导向手段，家庭的生育决定更多的是从经济成本和效益、家庭感情等角度考虑，也是政府执政理念的一种重要转变，以人为本，更加灵活化。

结论：在社会民主秩序渐趋完备的背景下，政府日益向服务型政府转变，更加重视公共利益和公民利益，国家治理体系不断提升。

例 3：

观点：生育政策变迁与我国改革发展紧密相连

论证：1978 年改革开放以来，重新确立了解放思想实事求是的思想路线，也为计划生育工作注入了活力。计划生育政策成为了我国的一项基本国策，政策的目标是严格控制人口增长，生育观念为“一对夫妻只生一个孩子；晚婚、晚育、少生、优生”。改革开放以经济建设为中心，十四大确立了建立市场经济体制的目标，而中国作为人口大国，各种物资资源和文化教育资源都相对有限，“稳定低生育水平，提高人口素质”则是这个时代的产物。

但计划生育也带来了老龄化、少子化、人口总数增长减慢，人口年平均增长率呈下降的等问题。因此，2013 年至今的“优化生育阶段”，生育政策进行了调整，使得生育政策与经济发展相协调、与资源环境承载能力相适应。

结论：综上所述，随着改革开放的不断发展生育政策不断调整，体现了经济基础决定上层建筑。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线